



23 февраля в нашей многонациональной стране отмечается День защитника Отечества. В этот замечательный и немного суровый зимний праздник хочется вспомнить наших прадедов, дедов и отцов, которые ценой жизни и здоровья защищали свое Отечество. Среди тех, кто спасал и защищал нашу Родину от фашистских захватчиков, представители всех народов России: русские, мордва, татары и другие братские народы нашей необъятной страны.

О татарах, которые воевали на фронтах Великой Отечественной войны, об их подвигах, о героической гибели многих из них нам рассказал директор Мемориального музея военного и трудового подвига 1941-1945 годов Николай Андреевич Кручинкин. - По данным Книги Памяти из Мордовии на фронтах Великой Отечественной войны погибло, умерло от ран и в плену, пропало без вести 4967 представителей татарской национальности. Самым старшим из погибших был Али Зарифович Конешев из с. Алтары Ромодановского района, родившийся в 1889 году и пропавший без вести в апреле 1942 года. Одним из самых молодых среди погибших является Каняфи Амокович Наркаев из Татарского Умыса Кочкуровского района, родившийся в 1927 году и пропавший без вести в мае 1945 года, - рассказывает Николай Андреевич.

Вместе с мужчинами защищали Родину и девушки – двое из них пропали без вести: Зяйняб Хамбяровна Нураева (родилась в 1916 году в с. Лямбиров) и Мяршида Умяровна Сюняева (родилась в 1923 году в с. Латышовка Кадошкинского района). И только о Хатите (Хатиме) Садретдиновне Янгляевой (родилась в 1923 году в с. Лямбиров) известно, что она погибла 25 июня 1943 года и похоронена в г. Балашов Саратовской области. Вероятно, она была зенитчицей и погибла во время налета немецкой авиации. Из 4967 погибших татар 117 человек имели офицерское звание, из них 1 полковник, 4 капитана и 1 батальонный комиссар. Полковник Идрис Юнусович Хайров был заместителем командира 216 стрелковой дивизии 56 А, погиб 9 апреля 1943 года и похоронен в станице Абинская Краснодарского края. Согласно Журналу боевых действий дивизии 56 А, немецкая авиация бомбила станицу Абинская, сбросив в течение дня свыше 500 авиабомб. От бомбежки погибло 106 человек, 246 ранено. Вероятно, полковник И.Ю.Хайров погиб во время налета. По данным Книги Памяти место рождения полковника И.Ю.Хайрова - с. Пензятка Лямбирского района, но по другим данным, он родился в Татарской АССР.

Капитан Амин Мусинович Ариков (Арюков) был командиром стрел

